



# MANAGE Bulletin

www.manage.gov.in

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

अक्टूबर 2022



## मैनेज, मिलेट्स और महिला




मुझे यह घोषणा करते हुए खुशी हो रही है कि मैनेज ने अक्टूबर 2022 के महीने में कई महत्वपूर्ण आयोजन किया है। नरेंद्र सिंह तोमर, माननीय केंद्रीय कृषि और किसान

कल्याण मंत्री, भारत सरकार ने 15 अक्टूबर, 2022 को ऑनलाइन मोड के माध्यम से मैनेज में आयोजित महिला किसान दिवस 2022 समारोह का उद्घाटन किया और 12 राज्यों से मिलेट्स के क्षेत्र में 150 से अधिक महिला किसानों, महिला कृषि उद्यमियों और महिला कृषि स्टार्टअप को संबोधित किया। कृषि और किसान कल्याण विभाग (DA&FW) के नेशनल जेंडर रिसोर्स सेंटर इन एग्रीकल्चर (एनजीआरसीए), नॉलेज पार्टनर आईसीएआर-आईआईएमआर, हैदराबाद और कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार के सहयोग से **मिलेट्स: महिलाओं को सशक्त बनाना और पोषण सुरक्षा** प्रदान करना कार्यक्रम का आयोजन किया गया है। तकनीकी सत्र मिलेट्स के माध्यम से महिलाओं को सशक्त बनाने पर केंद्रित थे। लगभग पच्चीस महिला कृषि उद्यमी और कृषि स्टार्टअप ने मिलेट्स में अपनी प्रौद्योगिकियों, मूल्य वर्धित उत्पादों और सेवाओं का प्रदर्शन किया।

मैनेज कृषि विस्तार प्रणालियों को मजबूत करने और नवोन्मेषी कृषिउद्यमों के विकास के माध्यम से खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए सीमाओं से परे अपने प्रयासों का विस्तार करता है। मुझे यह बताते हुए गर्व हो रहा है कि मैनेज ने एक त्रिकोणीय सहयोग कार्यक्रम के तहत, भारत, अफ्रीका और जर्मनी की सरकारों द्वारा थर्ड - वर्ल्ड देशों में छोटे और मध्यम उद्यम विकास संस्थान (SMEDI), मलावी के सहयोग से अन्य ज्ञान भागीदारों जीआईजेड, एक्ससेस लाइवलीहुड्स के साथ मलावी

में कृषि और खाद्य प्रणालियों में महिलाओं के लिए कृषि-व्यवसाय इनक्यूबेटर मॉडल स्थापित करने के लिए हाथ मिलाया है। कृषि और संबद्ध क्षेत्रों में काम करने वाली महिला पेशेवरों की क्षमता का निर्माण करना महत्वपूर्ण है। मैनेज ने आईसीएआर और केवीके की महिला वैज्ञानिकों, एसएयू/सीएयू की फैकल्टी और राज्य कृषि और बागवानी विभाग और अन्य संबद्ध क्षेत्रों, एसएमईटीआई, सीडीपीओ, महिला और बाल विकास विभाग, समाज कल्याण, गैर सरकारी संगठन आदि अधिकारियों के लिए **महिला विस्तार कार्यकर्ताओं के लिए पांच दिवसीय प्रबंधन विकास कार्यक्रम (एमडीपी)** का आयोजन किया।

मैनेज में हमारा मानना है कि कृषि क्षेत्र में वास्तविक बदलाव लाने के लिए कृषि में महिलाओं को सशक्त बनाना बहुत महत्वपूर्ण है।

  
डॉ.पी. चंद्रा शेखरा  
महानिदेशक

### इस अंक में...

- महिला किसान दिवस 2022 समारोह और प्रदर्शनी
- महिला विस्तार कार्यकर्ताओं के लिए प्रबंधन विकास कार्यक्रम
- विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस 2022 पर युवाओं के लिए जागरूकता कार्यक्रम
- मैनेज @ दिल्ली में आयोजित प्रधानमंत्री किसान सम्मान सम्मेलन और कृषि स्टार्टअप कॉन्क्लेव
- नवनि्युक्त मेघालय कृषि सेवा अधिकारियों के लिए प्रारंभिक प्रशिक्षण कार्यक्रम
- मैनेज और आईएफडीसी द्वारा 192 कृषि इनपुट डीलरों को सम्मानित किया गया
- मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज (केजीकेएलएस) 19
- मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज (केजीकेएलएस) 20
- मैनेज मलावी में महिला किसानों के लिए कृषि व्यवसाय इनक्यूबेटर स्थापि करेगा
- मैनेज इंडिया यूट्यूब चैनल ने कृषि वीडियो की ई-कैटलॉग लॉन्च की

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन)

## महिला किसान दिवस 2022 समारोह और प्रदर्शनी



मैनेज और नेशनल जेंडर रिसोर्स सेंटर इन एग्रीकल्चर (एनजीआरसीए), कृषि और किसान कल्याण विभाग (डीए एंड एफडब्ल्यू), नॉलेज पार्टनर आईसीएआर-आईआईएमआर, हैदराबाद ने भारत सरकार के कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय के साथ संयुक्त रूप से 15 अक्टूबर 2022 को मैनेज, राजेंद्रनगर, हैदराबाद में **मिलेट्स: महिलाओं को सशक्त बनाना और पोषण सुरक्षा प्रदान करना** विषय पर महिला किसान दिवस 2022 मनाया।

तेलंगाना के जहीराबाद के डेक्कन डेवलपमेंट सोसाइटी की महिला किसानों सहित 12 राज्यों की 150 से अधिक महिला किसानों, कृषि उद्यमियों और महिला कृषि व्यवसाय मालिकों ने कार्यक्रम में भाग लिया।

श्री. नरेंद्र सिंह तोमर, माननीय केंद्रीय कृषि और किसान कल्याण मंत्री, भारत सरकार ने ऑनलाइन के माध्यम से कार्यक्रमों का उद्घाटन किया और अपने संबोधन में उन्होंने कहा कि "मिलेट्स सिर्फ एक गरीब

आदमी का भोजन नहीं है, बल्कि सभी के लिए पौष्टिक आहार है।"

उन्होंने संयुक्त राष्ट्र अंतर्राष्ट्रीय मिलेट्स वर्ष 2023 के माध्यम से एक स्वस्थ दुनिया के लिए मिलेट्स को बढ़ावा देने के प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के दृष्टिकोण पर जोर दिया। उन्होंने यह भी संकल्प लिया कि मंत्रालय की आगामी कृषि विकास योजनाओं में महिला किसानों को एकीकृत और समर्थित किया जाएगा।

श्री. कैलाश चौधरी, माननीय कृषि एवं किसान कल्याण राज्य मंत्री, भारत सरकार ने भारत को मजबूत बनाने में मिलेट्स के महत्व पर जोर दिया।

अपने भाषण में श्री. सैमुअल प्रवीण कुमार, संयुक्त सचिव, कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार ने महिलाओं के लिए पोषण सुरक्षा के महत्व पर जोर दिया और महिला किसानों को मोटे अनाज की खेती के लिए प्रोत्साहित किया। उन्होंने उम्मीद जताई कि बढ़ रही





# महिला किसान दिवस 2022 समारोह और प्रदर्शनी



महिला किसानों द्वारा मिलेट्स की खेती और खपत के परिणामस्वरूप एक मजबूत और पोषक रूप से सुरक्षित राष्ट्र होगा।

"एविडेन्स-बेस्ड जेंडर इनइक्वलिटी इन एग्रीकल्चर एंड फूड सिस्टम्स इन इंडिया" नामक पुस्तक का विमोचन मुख्य अतिथि श्री नरेंद्र सिंह तोमर, माननीय केंद्रीय कृषि और किसान कल्याण मंत्री, भारत सरकार।

पच्चीस महिला कृषिउद्यमी और कृषि स्टार्टअप मिलेट्स ने अपनी प्रौद्योगिकियों, मूल्य वर्धित उत्पादों और सेवाओं को प्रदर्शित करती हैं।

डेक्कन डेवलपमेंट सोसाइटी (डीडीएस) जहीराबाद, तेलंगाना की महिला सदस्यों ने इस कार्यक्रम में 'बाजरा गीत' का प्रदर्शन किया। लोक सांस्कृतिक गीत में महिलाओं के जीवन में बाजरे के माध्यम से पोषण सुरक्षा के महत्व को दर्शाया गया। डीडीएस महिला मीडिया सदस्यों ने मैनेज में पूरे महिला किसान दिवस 2022 समारोह को सक्रिय रूप से प्रलेखित किया।

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज ने प्रतिभागियों को यथा डॉ. बी. दयाकर राव, प्रधान वैज्ञानिक और सीईओ न्यूट्रीहब, आईसीएआर-आईआईएमआर, हैदराबाद और श्री आर इनिगो अरुल सेलवन के साथ संबोधित किया। इस अवसर पर मैनेज में नाबार्ड के महाप्रबंधक उपस्थित थे।





## महिला विस्तार कार्यकर्ताओं के लिए प्रबंध विकास कार्यक्रम



मैनेज ने 10 अक्टूबर, 2022 को महिला विस्तार कार्यकर्ताओं के लिए पांच दिवसीय प्रबंध विकास कार्यक्रम (एमडीपी) को प्रारम्भ किया जो 10-14 अक्टूबर 2022 के बीच आयोजित किया गया था, ताकि कृषि, संबद्ध और विकास क्षेत्रों में महिलाओं की पेशेवर क्षमता का निर्माण किया जा सके।

समेति, सीडीपीओ, महिला एवं बाल विकास विभाग, समाज कल्याण, गैर-सरकारी संगठनों आदि ने प्रशिक्षण कार्यक्रम में भाग लिया और समापन समारोह में पाठ्यक्रम पूर्ण करने हेतु प्रमाण पत्र प्राप्त किया।

मुख्य प्रबंधन विषयों के अलावा, कार्यक्रम में प्रतिभागियों की ओर से सक्रिय भागीदारी को प्रोत्साहित करने के लिए खेल, अभ्यास और प्रोत्साहन शामिल थे।

देश भर के पांच राज्यों से सोलह महिला प्रतिभागी जो विभिन्न पृष्ठभूमि रखते हैं जैसे शिक्षाविदों, आईसीएआर और केवीके के वैज्ञानिकों, एसएयू/सीएयू आईसीएआर संस्थानों के संकाय, और कृषि और बागवानी और अन्य संबद्ध क्षेत्रों के राज्य विभागों के अधिकारियों,

14 अक्टूबर 2022 को डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज की अध्यक्षता में समापन समारोह के साथ कार्यक्रम का समापन हुआ।



## विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस 2022 पर युवाओं के लिए जागरूकता कार्यक्रम

मानसिक स्वास्थ्य और मानसिक स्वच्छता के बारे में युवाओं के बीच जागरूकता बढ़ाने के लिए "विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस" के अवसर पर, मैनेज-मंसार क्लब ने नैदानिक मनोवैज्ञानिक डॉ. शिवानी कोहली के नेतृत्व में "मानसिक स्वच्छता और युवाओं के लिए जागरूकता" पर एक सत्र आयोजित किया।

अपने सत्र के दौरान, डॉ. शिवानी कोहली ने तनाव को कम करने, प्रभावी संचार रणनीतियों, कुशल योजना और काम और दैनिक जीवन के बीच संतुलन बनाने पर चर्चा की। डॉक्टर ने छात्रों द्वारा गुमनाम रूप से लिखे और सबमिट किए गए प्रश्नों को भी संबोधित किया और उनका जवाब दिया।





## दिल्ली में आयोजित पीएम किसान सम्मान सम्मेलन और कृषि स्टार्टअप कॉन्क्लेव में मैनेज



माननीय प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने 17 अक्टूबर 2022 को मेला ग्राउंड, आईएआरआई पूसा, नई दिल्ली में दो दिवसीय भारत की कृषि हितधारकों सबसे बड़ी सभा पीएम किसान सम्मान सम्मेलन 2022 का उद्घाटन किया।

आयोजन के एक भाग के रूप में, माननीय प्रधान मंत्री ने 300 कृषि स्टार्टअप के साथ कृषि स्टार्टअप प्रदर्शनी का उद्घाटन किया और कृषि स्टार्टअप इनोवेटर्स, कृषि उद्यमियों और प्रगतिशील किसानों के साथ बातचीत की। एग्रीबिशन में एग्री स्टार्टअप्स ने प्रिंसिपल फार्मिंग, पोस्ट हार्वेस्ट एंड वैल्यू ऐड सोल्यूशंस, एलाइड एग्रीकल्चर, वेस्ट टू वेल्थ, छोटे किसानों के लिए मशीनीकरण और सप्लाइ चैन मैनेजमेंट और एग्री-लॉजिस्टिक्स से संबंधित अपने इनोवेशन को प्रदर्शित किया।

माननीय श्री नरेंद्र सिंह तोमर, कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री, भारत सरकार और माननीय सुश्री शोभा करंदलाजे और श्री कैलाश चौधरी, केंद्रीय कृषि और किसान कल्याण राज्य मंत्री, भारत सरकार के अन्य सम्मानित गणमान्य व्यक्तियों के साथ, देश में कृषि स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देने में मैनेज के काम की सराहना की।

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज ने आरकेवीवाई-रफ्तार-वित्तपोषित कृषि स्टार्टअप के साथ बातचीत की और प्रौद्योगिकी सुधारों पर भी मार्गदर्शन किया और मैनेज मेंटरशिप, नेटवर्किंग और सपोर्ट पर फीडबैक लिया। डॉ. सरवणन राज, निदेशक (कृषि विस्तार), मैनेज और उनकी टीम ने कार्यक्रम में भाग लिया।



## नवनियुक्त मेघालय कृषि सेवा अधिकारियों के लिए प्रवेश प्रशिक्षण कार्यक्रम

मेघालय सरकार के कृषि और किसान कल्याण विभाग के मेघालय कृषि सेवा (एमएस आईआईआई) के 85 नए भर्ती अधिकारियों ने 17 से 30 अक्टूबर, 2022 तक मैनेज में 15 दिवसीय प्रारंभिक प्रशिक्षण कार्यक्रम में भाग लिया।

प्रशिक्षण विज्ञान, बागवानी और कृषि विकास के क्षेत्र में प्रतिभागियों की व्यावसायिक क्षमता और कार्यात्मक दक्षताओं को बढ़ाने की मांग करता है। अधिकारियों के उन्मुखीकरण में प्रबंधकीय कौशल के अलावा कृषि विस्तार के नए पहलुओं को शामिल किया गया।

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज, श्री. एमएल सुयम, निदेशक ममेती, और डॉ. सरवणन राज, निदेशक (कृषि विस्तार), मैनेज ने अधिकारियों से भविष्य के बारे में बात की और समापन सत्र में उन्हें प्रमाणपत्र प्रदान किए।





## 192 कृषि इनपुट डीलरों को मैनेज और आईएफडीसी द्वारा सम्मानित किया गया



मैनेज ने अंतर्राष्ट्रीय उर्वरक विकास केंद्र (आईएफडीसी) के सहयोग से तेलंगाना राज्य के पांच जिलों (मेटक, संगार रेड्डी, सिद्धीपेट, रंगा रेड्डी, और महबूबनगर) में "आवश्यकता-आधारित प्रशिक्षण कार्यक्रमों के माध्यम से इनपुट डीलरों की क्षमता निर्माण" शीर्षक से छह आवश्यकता-आधारित प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किए। 21 अक्टूबर, 2022 को 192 कृषि इनपुट डीलरों ने अपना प्रशिक्षण पूरा किया और उन्हें मैनेज में प्रमाणपत्र प्रदान किए गए।

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज ने कार्यक्रम की अध्यक्षता की, जिसमें मुख्य अतिथि, डॉ. वी. सुधा रानी, विस्तार निदेशक, प्रोफेसर जयशंकर तेलंगाना राज्य कृषि विश्वविद्यालय (पीजेटीएसएयू), हैदराबाद और सम्माननीय अतिथि श्री टी.एस. वामसीधर रेड्डी, प्रोजेक्ट मैनेजर,

आईएफडीसी एएफआई प्रोजेक्ट शामिल थे।

कार्यक्रम के दौरान छह बैच के फेसिलिटेटर्स को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित भी किया गया। मैनेज के शिक्षक और कर्मचारी भी उपस्थित थे। इस आयोजन ने तेलंगाना के पांच जिलों से 200 से अधिक प्रतिभागियों को आकर्षित किया।

समापन समारोह के बाद, मैनेज फैकल्टी और विशिष्ट अतिथि श्री. एस. शिव कुमार, प्रबंधक (उच्च-मूल्य कृषि-व्यवसाय विकास), भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने 200+ कृषि-इनपुट डीलरों को एग्रीप्रेनरशिप को बढ़ावा देने के लिए मैनेज पहलों और नवाचारों पर संवेदनशील बनाने के लिए मैनेज में 21 अक्टूबर 2022 को "मैनेज इनिशिएटिव्स एंड इनोवेशन फॉर प्रमोटिंग एग्रीप्रेनरशिप" पर एक पैनल चर्चा आयोजित की।



## मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज (केजीकेएलएस) 19



प्रोफेसर जयशंकर तेलंगाना राज्य कृषि विश्वविद्यालय (PJTSAU) के पूर्व कुलपति डॉ. प्रवीण राव ने 26 अक्टूबर, 2022 को आयोजित मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सीरीज - केजीकेएलएस-19 के हाइब्रिड मोड में बातचीत के हिस्से के रूप में एग्री-इंस्टीट्यूशन डेवलपमेंट: चुनौतियां और अवसर पर बात करते हुए कहा, "कृषि संस्थानों को समाज को वापस देना चाहिए"।

डॉ. प्रवीण राव ने इस अवसर पर बात की और नवीनतम बुनियादी ढांचा तैयार करने, प्रतिभाशाली फैकल्टी और स्टाफ सदस्यों की

भर्ती करने पर बात की और फैकल्टी के बीच अकादमिक उत्कृष्टता को बढ़ावा देने और दुनिया भर के अग्रणी संस्थानों के साथ नेटवर्क बनाने के लिए विश्वविद्यालय में लागू की गई कई पहलों को साझा किया। उन्होंने एक ऐसे नेता के महत्व पर प्रकाश डाला जो आईओटी, ब्लॉकचेन, जीआईएस, ड्रोन और कई डिजिटल कृषि पहलों के प्रभाव पर ध्यान देने के साथ कृषि क्षेत्र को आगे बढ़ाने के लिए बड़ी तस्वीर देखता है।

उन्होंने संस्थान के वांछित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए डेटा-संचालित और परिणाम-उन्मुख दृष्टिकोण के महत्व पर प्रकाश डालते हुए कृषि अनुसंधान और विस्तार में डिजाइन थिंकिंग पर जोर दिया।

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा, महानिदेशक, मैनेज ने कार्यक्रम की अध्यक्षता की और सभा के साथ बातचीत पर अपने विचार साझा किए। इस अवसर पर मैनेज फैकल्टी और प्रशिक्षु भी उपस्थित थे।

पूरा वीडियो MANAGEIndia YouTube चैनल पर देखा जा सकता है : [CLICK HERE](#)

## मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज (केजीकेएलएस) 20



मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सीरीज - केजीकेएलएस-20 व्याख्यान 27 अक्टूबर, 2022 को मैनेज में आयोजित किया गया था, और वक्ता का विषय था मूल्य श्रृंखला विस्तार: संकल्पना, अवसर, चुनौतियाँ और अनुभव। श्री. दशरथ तंभले, निदेशक एटीएमए, कृषि आयुक्तालय, महाराष्ट्र सरकार, पुणे ने कृषि विस्तारकों को मूल्य श्रृंखला-केंद्रित विस्तार प्रबंधन में परिवर्तन करने की सलाह दी।

कार्यक्रम में बोलते हुए, श्री दशरथ तंभले ने कृषि-विस्तार क्षेत्र में काम करने के 30 से अधिक वर्षों के अनुभव से अपनी अंतर्दृष्टि प्रस्तुत की। उन्होंने समय के साथ कृषि विस्तार के विकास पर चर्चा की और इसके इतिहास, सुधारों और नीतियों पर प्रकाश डाला। उन्होंने कृषि की उन्नति में मूल्य श्रृंखला की भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने मूल्य श्रृंखला-उन्मुख विस्तार पर चर्चा करते हुए महाराष्ट्र में मूल्य श्रृंखला विस्तार प्रबंधन के लिए बनाए गए एक सफल स्मार्ट मॉडल पर प्रकाश डाला। उन्होंने विस्तारकों से मूल्य श्रृंखला विस्तार प्रबंधन पर ध्यान केंद्रित करने का आग्रह किया।

डॉ. पी. चंद्रा शेखर, महानिदेशक, मैनेज ने कार्यक्रम की अध्यक्षता की और सभा के साथ विस्तार क्षेत्र में कमांडिटी-विशिष्ट मूल्य श्रृंखला विस्तार मॉडल पर जोर देने वाली बातचीत पर अपने विचार साझा किए। इस अवसर पर मैनेज के फैकल्टी और कर्मचारी भी उपस्थित थे।

पूरा वीडियो MANAGEIndia YouTube चैनल पर देखा जा सकता है : [CLICK HERE](#)





मैनेज ने मलावी, अफ्रीका में महिला किसानों के लिए एक एग्रीबिजनेस इनक्यूबेटर स्थापित करने में सहयोग किया। मैनेज, भारत, अफ्रीका और जर्मनी की सरकारों के प्रतिनिधि के रूप में "मलावी में कृषि और खाद्य प्रणालियों में महिलाओं के लिए कृषि-व्यवसाय इनक्यूबेटर मॉडल" स्थापित करने के लिए थर्ड वर्ल्ड देशों में एक त्रिकोणीय सहयोग कार्यक्रम शुरू किया, जिसे जीआईजेड - मैनेज - एक्सिस लाइवलिहुड्स द्वारा लघु और मध्यम उद्यम विकास संस्थान (SMEDI), मलावी, अफ्रीका के सहयोग से कार्यान्वित किया गया था।

**पृष्ठभूमि:** मई 2022 में बर्लिन में अंतर-सरकारी परामर्श के दौरान, भारत और जर्मनी ने त्रिकोणीय विकास सहयोग (टीआरसी) परियोजनाओं को लागू करने के इरादे की संयुक्त घोषणा पर हस्ताक्षर किए। जर्मनी के आर्थिक सहयोग और विकास मंत्रालय (बीएमजेड) के संघीय गणराज्य के इस सहयोगी कार्यक्रम के तहत, मलावी में कृषि और खाद्य प्रणालियों में महिलाओं के लिए कृषि व्यवसाय इनक्यूबेटर मॉडल के लिए "पूफ ऑफ कान्सेप्ट" (पीओसी) स्थापित करने के लक्ष्य के साथ तीन देशों (जर्मनी, भारत और मलावी) के राजनीतिक साझेदार, सरकारी भागीदार और कार्यान्वयन भागीदार 6 महीने के पायलट कार्यक्रम को लागू करने के लिए एक साथ आ रहे हैं। इस अभिनव मॉडल में पूरे देश में फैलने की क्षमता है और इसका महिलाओं और कृषक समुदायों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ेगा।

मलावी में कृषि और खाद्य प्रणालियों में महिलाओं के लिए एग्री बिजनेस इनक्यूबेटर मॉडल पायलट प्रोजेक्ट, एसडीजी 1 (गरीबी में कमी), एसडीजी 5 (लिंग समानता), और एसडीजी 8 (सभ्य कार्य और आर्थिक विकास) के अनुरूप है। 31 अगस्त, 2022 को पायलट परियोजना के ऑनलाइन लॉन्च के बाद, सितंबर 2022 में भारत और मलावी दोनों के कार्यान्वयन भागीदारों के बीच वर्चुअल बातचीत हुई, जिसके दौरान इस पायलट के लिए एक संयुक्त कार्य योजना (पीओए) का मसौदा तैयार किया गया था। उसके बाद, पायलट परियोजना के कार्यान्वयन को शुरू करने के लिए भारत के चार सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल ने मलावी का दौरा किया।



डॉ. सरवणन राज, निदेशक (कृषि विस्तार) ने अन्य ज्ञान भागीदारों के साथ मलावी का एक अध्ययन दौरा किया, और कृषिउद्यमियों को सलाह देने में मैनेज के अनुभवों को साझा किया।





## मलावी में महिला किसानों के लिए कृषि व्यवसाय इनक्यूबेटर स्थापित करने में मैनेज का सहयोग



9 अक्टूबर 2022 को एसएमईडीआई, एमपोनेला, मलावी, अफ्रीका में आयोजित प्रारम्भिक कार्यशाला में मलावी के एग्री-स्टार्टअप इकोसिस्टम हितधारकों के साथ इंकुबेशन मॉडल और कार्यक्रम, कृषि स्टार्टअप और भारत सरकार की पहल।

इस दौर का उद्देश्य मलावी की वर्तमान कृषि बिजनेस इनक्यूबेटर्स इकोसिस्टम की जरूरतों और आवश्यकताओं का अध्ययन करना, उनके

साथ बातचीत करना और उनका आकलन करना, साथ ही इसमें शामिल विभिन्न हितधारकों, विशेष रूप से जमीन पर आने वाली चुनौतियों का सामना करना, विशेषकर महिला उद्यमी इस पायलट के केंद्र में हैं। इसमें उन साझेदारों की पहचान करना भी शामिल था जो इस पहल में शामिल हो सकते हैं और स्थायी कृषि-व्यवसाय इनक्यूबेटर्स और महिला उद्यमियों के लिए संस्थागत समर्थन के रूप में काम कर सकते हैं।

## मैनेज यूट्यूब चैनल पर कृषि वीडियो की ई-कैटलॉग



यह सूचित करते हुए मैनेज गर्व हो रहा है कि मैनेजइंडिया यूट्यूब चैनल ने 30,000 ग्राहकों की उपलब्धि हासिल कर ली है। हमें "कृषि वीडियो की ई-कैटलॉग" प्रकाशन प्रस्तुत करते हुए भी प्रसन्नता हो रही है, जो मैनेजइंडिया यूट्यूब चैनल पर सभी वीडियो तक त्वरित पहुंच को सक्षम बनाता है।

हमें विश्वास है कि यह ई-कैटलॉग हर किसी के लिए मैनेजइंडिया यूट्यूब चैनल पर अपने इच्छित वीडियो को ढूंढना आसान बना देगा और वीडियो के प्रभाव को बढ़ाएगा।

ई-कैटलॉग के लिए लिंक: <https://www.manage.gov.in/misc/e-Catalogue.pdf>

मैनेज बुलेटिन का प्रकाशक

डॉ. पी.चंद्रा शेखरा, महानिदेशक

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन)

राजेन्द्रनगर, हैदराबाद -500030, भारत.

Tel: 040-24594509, Fax: 040-24015388, [www.manage.gov.in](http://www.manage.gov.in)

मुख्य संपादक

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा

महानिदेशक, मैनेज

संपादक

डॉ.श्रीनिवासा चार्यलु अतलूरी,

प्रोग्राम ऑफिसर, मैनेज

एसोसिएट एडिटर

वीणा पुलपाका, आउटरीच स्पेशलिस्ट, मैनेज

एवं

अपर्णा वी. आर., मैनेज फेलो

हिन्दी अनुवाद

डॉ. के. श्रीवल्ली, वरिष्ठ अनुवादक